

за отцѣпненитѣ чѣсти на Българіѣ! Не така ли? Има ли другъ нѣкой мотивъ, който да ви кара да мѣслите и да вѣрвате, че прѣвратѣтъ осигурява и заручава об'единението и пълното освобождение на Българитѣ?

— Тъмныйтъ и едностранчавыйтъ ви възгледъ на работытъ не ви дава да видите още и други улеснения, които прѣвратѣтъ прѣдставя за освобожденieto на братията ви и за об'единението ви.

— Подоземамъ това, което подмѣтате. Но, ако прѣвратѣтъ прѣдставя улеснения за об'единението ни, нѣщо което азъ поне немогъ да считамъ толкозь за сигурно; то какво бы могли да попрѣчатъ на това конституционнытъ уредбы, ако нашето пълно освобождение и об'единение бы было искренно желаемо? Азъ обаче ще ви докажѣ съвсѣмъ противното. Принцътъ нашъ не е направилъ прѣвратъ съ цѣль за улеснение на пълното ни освобождение и об'единение: той даже не е ни помыслилъ за такъвъ нѣщо. Онъ никога не ся е занимавалъ сериозно съ това, нито му е прѣзъ умътъ поне миѣшло да ся постараетъ „издалеко да му е леко“, както правятъ всичкытъ умны хора и разумны владѣтели, да ся поприготовѣ въ-време за всякой случай; той не е мыслилъ и не мысли освѣнъ за собственытъ си интересы, които сѣжъ: какъ чрѣзъ прѣвратѣтъ да нашъли процранытъ джобове на своиѣ ближни и приятели.

— Моліѣ ви, изражявайте ся, ако не съ уважение, а то поне съ почитание и по-голъма вѣжливость, както за Господаря на странжтѣ тѣй и за неговыѣ ближни.

— Извинѣте. Но, ако искате да узнаете истинското положение на работытъ, не прѣсичайте ходѣтъ на мыслитѣ ми. Хладната, расчитанната вѣжливость е свойственна на хора, които по положението си сѣжъ присждены да затаяватъ мыслитѣ си; азъ нѣмамъ такъвъ положение, нити задължение. Дошелъ съмъ за три дни въ Софіѣ и веднѣжъ вече, като имахъ случай и поводъ да заговорѣ върху работытъ, азъ желаѣмъ да ся искажѣ колко-годѣ: желаѣмъ и да мя чюете, толкозь повече, защото вѣрвамъ, че до сега сте давали ухо само на единжтѣ странж; а всякой който иска да ся запознае съ сжщностьж, на койжто и да е работж, трѣбва да помни добрѣ старото онова мудро правило, което азъ по Латинскы не знамъ да ви го кажѣ, но ще ви го кажѣ по Български. “Непрѣмѣнно трѣбва да ся изслушя и противната страна.”